## юрий ильич черняк

(1931 - 1991)

31 марта 1991 г. скоропостижно скончался известный советский ученый-экономист,профессор, доктор экономических наук Юрий Ильич Черняк. Он лишь на 24 дня пережил свое 60-летие и был полон новых творческих замыслов. Творческое, новаторское начало наиболее характерная черта всей научной неятельности Ю.И. Черняка, которая органически совмещалась с преподаванием и организацией коллективных исследований.

После окончания в 1954 г. исторического факультета МГУ и двух лет учительства в сельской школе он был приобщен к экономике акад. В.С. Немчиновым, пригласившим молодого историка с широким гуманитарным кругозором и знанием нескольких иностранных языков своим референтом. С 1958 г. первый сотрудник и ученый секретарь немчиновской Лаборатории экономико-математических методов (ЛЭММ) - "правая рука" маститого шефа в подборе и подготовке ее молодых кадров, в организации и проведении ряда научных исследований, семинаров и конференций, в помощи многочисленным нарождающимся по всей стране научным ячейкам того же профиля. Когда на основе ЛЭММ и некоторых других подразделений в 1963 г. был создан Центральный экономико-математический институт (ЦЭМИ), Ю.И. Черняк стал заведующим одной из его лабораторий, где активно трудился четырнадцать лет. Затем в той же должности, занимаясь теоретическими и прикладными вопросами системного анализа, работал в одном из институтов Минавиапрома и Институте экономики Госкомприроды, а последние два года был заместителем директора Международной школы бизнеса.

Основной научный вклад Ю.И. Черняка связан с тремя областями исследования экономики: модели затрат и выпуска продукции, экономическая информация и автоматизированная система ее обработки, системный анализ. В каждой из них он предложил новаторские плодотворные идеи и не жалел сил для

их практической реализации.

Стремясь внеприть межотраслевые балансы в практику планирования, Ю.И. Черняк разра-

ботал систему матричных моделей, начиная с модели цеха и матричного промфинплана завода, комплекса вариантных матриц и модели отрасли, включая планирование производства, снабжение и финансирование. Опыт практического применения этих подходов и появление первых ЭВМ привлекли его внимание к проблемам экономической информации и управления, изучение которых Ю.И. Черняк обобщил в своей трактовке нового научного направления - экономической кибернетики. Она наиболее полно отражена в его работе "Информация и управление" (1975). Главный итоговый предмет научных интересов Юрия Ильича - системный анализ экономики, которому он посвятил в течение 20 последних лет ряд своих работ. В них развивается оригинальная концепция, особенно ярко сформулированная в книгах "Системный анализ в управлении экономикой" (1975) и "Зачем нужна теория систем" (1990).

Юрий Ильич умел и любил преподавать. С первых дней существования кафедры математических методов анализа МГУ он работал на ней (по совместительству) 12 лет, и не прерывал преподавания до конца жизни. Он был организатором многих начинаний, в частности секции экономической кибернетики в Научном Совете по кибернетике (под руководством академика А.И. Берга), редактором многих изданий, активным членом первой, "стартовой" редколлегии нашего журнала.

160 печатных работ (30 из них были опубликованы за рубежом), в том числе 15 книг и брошюр, 22 подготовленных им кандидата наук, плодотворная педагогическая и организационная деятельность - достойный итог достойной жизни. Пионер-первопроходец в науке, добрый, отзывчивый товарищ, страстный путешественник - таким останется образ Юрия Ильича Черняка в памяти всех. кто его знал.

Майминас Е.З.